



钟兴武给儿童患者测视力。(海南省眼科医院供图)

■ 本报记者 马珂 实习生 王菲

3月21日早上8时，海南省眼科医院的医护人员已经开始了一天的忙碌，该院党委书记、常务副院长钟兴武与同事们穿梭于各个病房，细心为患者查病问诊。查房结束后，钟兴武又回到办公室，准备当天的坐诊。

作为海南省眼科医院的党委书记和常务副院长，除了要处理医院日常主要的行政事务外，钟兴武还坚持每天查房、出诊、手术，是医院里的主力。专家门诊一般每日至多45个名额，但钟兴武基本日接诊量都在60个左右，“有些老年人来看病，号都不会挂，挺不容易的，所以想尽可能帮他们把问题解决了。”

2012年，钟兴武被中山大学派到海南筹建海南眼科医院，问诊量从最初的“寥寥无几”发展到如今的“一号难求”。10年时间里，他根据海南眼科发展的情况，一手整合省内优秀的眼科人才，一边引进国内外眼科顶尖专家，组成了一支强大的诊疗队伍，重点对海南的眼科常见致盲性眼病开展研究。

为了让基层百姓看眼病少跑路，

钟兴武和他的同事们还经常到文昌、昌江、五指山等市县的乡镇进行义诊，对白内障患者进行筛查，并宣传白内障防治的相关知识。

2016年9月，受海南省政府和省卫健委指派，钟兴武带领海南省眼科医院专家组6次赴柬埔寨，为当地贫困的白内障患者免费实施复明手术。在医疗援外行动中，钟兴武与其他几位医生要完成将近300台手术和1200人的患者筛查。

“最开始去的时候，条件艰苦得无法想象。”钟兴武告诉海南日报记者，“连显微镜都是我们自己带过去的。”由于医疗条件落后，他们不仅要自带医疗工具，甚至连病床都是现场布置。

从一期发展到六期，从前期考察到改善设备、实施手术，在钟兴武和团队的不懈努力下，“中国海南·柬埔寨光明行”圆满完成任务，成为连接中柬友谊的桥梁。

“把光明捧在手中，照亮每一个人的脸庞。”钟兴武说，在未来，他将继续为完成“眼科大病不出岛”的目标而努力，尽自己的努力为更多眼病患者带去光明与希望。

(本报海口3月23日讯)

■ 本报记者 蔡曼良

3月22日晚，走出ICU病房，换下防护服、口罩、手套，进行全面消毒后，海南省中医院急危重症医学部副主任麦叶抬眼看了看墙上的时间：20点43分。答应女儿下班要去看她钢琴比赛的麦叶又失约了，因为一位病人突然出现紧急情况，她和同事必须投入到紧张的抢救中。好在病人最终转危为安，让她暂时松了一口气。

在大多数人眼中，“ICU”这三个字母意味着危险，这是重症加强护理病房的英文缩写。在这个特殊的地方，医生们每天都在和死神进行无声的搏斗，承受着常人难以想象的压力。麦叶表示，“抢救永不停歇”是ICU的常态，而自己每天的工作是“和死神在掰手腕”。

在ICU里，一个生命体征的微小波动，都可能触发患者连锁反应，造成致命的影响。麦叶和他的同事们每天处于严阵以待的状态，一旦患者病情恶化，他们则必须在最短时间内，临危不乱，及时救治患者。

作为一名从医16年的重症监护医生，24小时连轴转也是常有的事。麦叶几乎没有陪家人度过一个完整的节假日，连女儿都说：“妈妈的眼里只有病人。”无私奉献、冲锋在前是ICU医生的写照，也早已成为麦叶的职业本能。

“我报名！”2020年新冠肺炎疫情

发生时，麦叶第一时间向上级申请赴湖北支援抗疫。随后的一个多月里，麦叶都在医院疫情防控一线的岗位上值守。为了减轻家人感染的风险，麦叶把家搬到了医院里。

2020年2月下旬，一位新冠肺炎疑似病例被送到省中医院。当时，该患者已经出现急性呼吸窘迫综合征，情况危急，必须马上进行气管插管。由于医院当时没有负压病房，出现病毒气溶胶传播的风险大。麦叶带着几名护士冒着可能被感染的风险，把患者转运到发热病人留观室，亲自为患者实施插管治疗并紧急装上呼吸机等设备，直到其病情趋于稳定。“救人第一，顾不得这么多了！”麦叶说。

ICU高负荷的工作和压力让许多刚入行的年轻医护望而却步，麦叶却说：“在这里救活一个人的成就感是最直接的，对生命的感悟也是最深刻的。”

“再给我们多一点时间。”这是麦叶常说的一句话。对病人、对家属，也对自己。救人于命悬一线，是重症监护医生的事业，也是麦叶要一生为之奔忙的事业。

(本报海口3月23日讯)

海南省中医院急危重症医学部副主任麦叶：



麦叶(左二)在病房查看患者情况。(受访者供图)

核心提示

自2014年以来，海南省卫生健康委员会联合海南日报报业集团成功举办了六届海南“百姓身边好医护”大型公益活动。活动通过广泛宣传，让身边好医护的事迹与故事走进千家万户，掀起全社会对医护人员的学习热潮，进一步激发广大医疗卫生工作者和各界投身自贸港建设的行动自觉和热忱，有力促进全省卫生健康系统行风建设。

第七届《百姓身边好医护——寻找健康卫士》大型公益活动于2022年3月23日正式启动，40余名好医护候选人的报道将陆续呈现。海南日报报业集团将以全媒体报道方式，介绍我省医护人员的典型事迹和故事，宏扬他们勇于奉献、敢于担当的精神。



李小波在病房与患者交流。本报记者 张惠宁 摄

■ 本报记者 张惠宁 通讯员 郭雅丽

从医18载，从“优秀带教教师”“优秀党员”到“抗击疫情特别贡献奖”获得者，万宁市人民医院全科医学科主任李小波对医生这一职业的理解是，当医生，就要一直“往前冲”，出现在最需要的地方。

“干这一行有没有后悔、退缩过？”“没有后悔，只是觉得有时候稍微有点无奈，因为不是每个病人都能救回来，特别是一些患有慢性病、恶性病等多病共存的患者。”李小波坦言，让他曾经“稍微有点退缩的念头，就是病人和家属对医务工作者的不理解”，但坚持在基层从医18年，李小波更多体会到的是，治愈后患者握着他的手说“谢谢你”的那种成就感与自豪感。

2005年，李小波入职万宁市人民医院不久，有一位长期患慢阻肺疾病的老人因支气管哮喘发作来医院住院治疗。李小波是老人的管床医生。经过治疗，老人的病情明显好转。此后的13年，这位老人生病就找李小波看病，而且每次住院也一定要让李小波管床。

2018年的一天夜里，正好他值班，这位老人突然因“气促、胸闷、胸痛”被家人紧急送来医院救治，李小波全力抢救。

(本报万城3月23日电)

大医精诚 大爱无垠

救，一直忙到凌晨五六点钟，但老人最终因病情加重抢救无效不幸离世。

“可是老人的老伴没有半点责怪我，她走过来紧握着我的手说‘忙了一整夜，你辛苦了’，我当时内心既有感动又有遗憾。”李小波说，这位老人的遗憾离世，也鞭策李小波思考如何提升能力抢救更多生命。

2019年，万宁市人民医院成立了全科医学科，领导安排李小波担任科室负责人。全科医学科不仅要忙于临床医疗业务，更有一个重要使命——培养更多合格的基层全科医生。李小波率领团队在院领导的支持及指导和相关职能部门的帮助下完善医院助培教学体系，建立全科教学理论及技能课程培训体系，规范了基层实践基地，保证了基层带教质量，并通过“县管乡用”机制选派全科主治医师轮转下沉基层。

2020年初，新冠肺炎疫情来势汹汹，危急关头，李小波冲锋在前，进入万宁市中医院隔离病区工作，一待就是5个月。当时他的爱人作为医院护理部主任也坚守在万宁市人民医院发热门诊等岗位上。“我们没有去考虑太多。义不容辞，就觉得应该去做这个事情。”李小波说。

(本报万城3月23日电)

■ 本报记者 严兰青

从2018年开始，一支名叫“复旦大学附属儿科医院帮扶团队”的队伍，长期往返沪琼两地，只为能给生活和居住在海南的孩子们提供更高水平的医疗服务而努力。

每周四，海南省妇儿儿童医学中心远程会诊中心都会举行一场远程病

例讨论会，参会人员主要是沪琼两地的专家。海南省妇儿儿童医学中心副院长陈仁伟便是这里的“常客”，近几年，随着参会次数的增多，他与团队的技术有了很大的提升。“经过几年的发展，海南省妇儿中心心胸外科已建成拥有外科、体外、监护、护理组成的完整儿童先心病手术，做到手术不限年龄、不限体重、不限病种，实现了‘先心病不出岛’的目标。”陈仁伟说。

“我2018年5月来到海南，当时是海南省妇儿儿童医学中心引进的第一位小儿心脏外科专科医生。当时海南省危重先心病基础相对薄弱。”陈仁伟介绍，复旦大学附属儿科医院帮扶团队的到来，让情况有了好转。

时至今日，陈仁伟还对2019年8月4日那场手术记忆犹新。该院接诊了一位出生仅10余小时的先天性心脏病患儿贝贝(化名)。经检查发现，贝贝为一室间隔完整的大动脉转位(C-TGA/IVS)。完

全性大动脉转位因为主动脉和肺动脉位置对调，孩子只能靠着没有正常关闭的动脉导管、很小的房间隔缺损来进行血液循环。“新生儿大动脉‘搭错线’如果不及时‘拨乱反正’，新生儿一般会有严重缺氧，甚至会危及生命。”陈仁伟说。

为提高手术的成功率，医院迅速组织心胸外科、手术麻醉科、新生儿科及超声科等科室进行多学科讨论，同时与复旦大学附属儿科医院专家召开远程会议讨论，为该患儿拟定了详细治疗方案。最终，患儿手术成功实施，这也填补了海南在新生儿心脏外科领域的空白。

在陈仁伟的职业生涯中，这样两地联手成功救治患者的例子不胜枚举。据数据显示，从2018年5月18日至2021年5月18日，心胸外科共收治病人620余人，共完成手术434台。

复旦儿科泌尿外科主任医师、复旦儿科海南分院(省儿童医院)常务副院长陆毅群告诉海南日报记者，复旦儿科于2018年正式托管海南省儿童医院。医院将进一步布局5G智慧医疗，“我们通过复旦儿科专家定期到海南坐诊以及远程问诊、病例讨论相结合的方式，让海南的患儿享受到与上海同质化的医疗服务。”

截至2021年9月，复旦大学附属儿科医院共派出477人次赴海南指导，开展病例讨论279次、手术指导247次，开展新技术新项目47个、教学授课149次、学术活动79场，海南省儿童医院整体医疗服务水平得以快速提升。

(本报海口3月23日讯)

主办单位
海南省卫生和计划生育委员会

承办单位
海南日报报业集团
海南第一成美医疗产业集团有限公司
海南科兴控股生物技术有限公司
海南日报有限责任公司

支持单位
海南成美慈善基金会



患者在复旦大学附属儿科医院远程专家门诊就诊。(受访者供图)

复旦大学附属儿科医院帮扶团队：